
LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de l'Énergie et de 
l'Aménagement du territoire

Luxembourg, le 24/12/2019

Service central de législation
Monsieur Marc Hansen
Ministre aux Relations avec le Parlement

Objet : Question parlementaire n°1546

Monsieur le Ministre,

. -. S:; DES DEPüTlIG 
Entrée le :

2 7 DEC. 2019

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse à la question parlementaire 
n“1546 tout en vous priant de bien vouloir en assurer la transmission à Monsieur le 
Président de la Chambre des Députés.

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués.

Le Ministre de l'Energie,

Claude Turmes



Réponse de Monsieur le Ministre de l'Énergie à la question parlementaire n”1546 
du 28 novembre 2019 de l'honorable député Jeff Engelen

1. ) Ginn déi nei Stroumzieler no beschtem Wësse gepréift?
2. ) Wa jo, no wéi enge Krittaren?

Fir d'éischt sief emol bemierkt, dass ail Hiersteller vu Compteuren derfir suergen mussen, dass 
d'Moossinstrumenter no der Directive 2014/32 (zur Harmoniséierung vun de Memberstaten hir 
Virschrëften betreffend d'Bereetsteiie vu Moossinstrumenter um Maart) mussen hiergestallt an gepréift 
ginn. Des Directive ass duerch de Règlement grand-ducal vum 26. Januar 2016 betreffend 
Moossinstrumenter an nationait Redit ëmgesat ginn.

D'Netzbedreiwer maachen regelméisseg praventiv Ivi/werpréiwungen vun ënnerschiddiechen Zieler aus 
ali den Produktionslot'en déi si dann statistesch auswaerten. Wann zum Beispill eng nei Sérié vu 
Compteuren geliwwert gëtt, ginn dës no spezifeschen Tester kontrolléiert geméiss der Norm IEC 62058- 
11 ("Wechselstrom-Elektrizitatszëhler - Annahmeprüfung").

Ail Compteur gëtt och ëmmer nei kalibréiert ier en installéiert beim Client gëtt. No enger gewëssener Zait, 
déi ofhangeg vum Leeschtungsberaich vun de Compteuren ass, gëtt en Échantillon vun ail 
Produktiounslous vun Zieler engem Eichtest ënnerzunn fir Opschloss ze ginn ob des Sérié eng weider 
Period kann agebaut bleiwen oder ob eventuell de ganze tous muss ersat ginn.

CREOS, de gréissten Netzbedreiwer am Stroumsecteur, huet en eegenen Labo fir Kaiibratiounen 
duerchzeféieren. Dëse Labo, deen am Aklang mat der Norm ISO 17025 steet, ass vum OLAS (Office 
Luxembourgeois d'Accréditation et de Surveillance) agrééiert ginn a gëtt och vun aneren Netzbedreiwer 
an Usproch gehoil fir hir periodesch Kontrollen maachen ioossen.

D'Qualitéitscritèrë fir Stroumcompteuren ginn definéiert vun der uewen genannter Directive respektiv 
dem Règiement grand-ducal vum 26. Januar 2016 an d'Aarbechtsinstruktiounen ginn am Aklang mat der 
PTB (Physikalisch-Technische Bundesanstalt) hirer Method "Eichtechnische Prüfung von 
Elektrizitatszahlern" duerchgefouert.

3.) Wéi ass et ze erkiaren, datt déi nei digital Stroumzieler méi en héije Verbrauch uweisen, ewéi déi 
ai?

D'Netzbedreiwer versécheren, dass déi nei inteliigent Compteuren ail relevant Normen erfëllen an domat 
de Verbrauch vun de Clienten ganz exakt moossen. De Corollaire dovunner ass, dass wann de Verbrauch 
vun engem Joer op dat anert geannert huet, dass déi Ânnerung net op d'Installatioun vun den inteiiigente 
Compteure kann zréckgeféiert ginn. De geannerte Verbrauch, deen eventuell verschidde Konsumenten 
festgestallt hunn, muss deemno bp anere Faktoren berouen, wéi zum Beispill zousatziech elektresch 
Verbraucher/Apparater am Haus oder geannert Gewunnechten.


